Η ΥΠΟΘΕΣΗ ΤΖΩΡΤΖ ΠΟΛΚ

Το 1948 ο εμφύλιος πόλεμος στη χώρα μας βρίσκεται σε έξαρση. Οι Βρετανοί ετοιμάζονται να παραδώσουν την Ελλάδα στη σφαίρα επιρροής των ΗΠΑ. Οι παραχωρήσεις δεν γίνονται ευχάριστα, μια και η χώρα μας αποτελεί στρατηγικό σημείο. Το ίδιο συμβαίνει και στη Μέση Ανατολή.
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Στις 16 Μαΐου ένας βαρκάρης ο Λάμπρος Αντώναρος βρίσκει το πτώμα του Τζωρτζ Πολκ, με μια σφαίρα στο κρανίο και δεμένο χειροπόδαρα, να επιπλέει σε απόσταση 100 μόλις μέτρων από την προκυμαία του λιμανιού της Θεσσαλονίκης. Εκείνο το ίδιο πρωινό ανοίγει ο «Φάκελος Πολκ».
    Πρόκειται για την πρώτη πολιτική δολοφονία δημοσιογράφου, για μια από τις σκοτεινότερες ιστορίες της μεταπολεμικής περιόδου στην Ελλάδα.

     Στη χώρα μας ο Πολκ έφτασε τον Οκτώβριο του 1946 με σκοπό να παραμείνει κάποιους μήνες καλύπτοντας τα γεγονότα του εμφύλιου, καθώς και τα σχετικά με την οικονομική και στρατιωτική αμερικανική βοήθεια. Κατόπιν θα επέστρεφε στις ΗΠΑ όπου είχε κερδίσει μια θέση με υποτροφία Nieman στο Πανεπιστήμιο του Χάρβαρντ, ενώ σχεδίαζε να ολοκληρώσει και τη συγγραφή του βιβλίου με τίτλο «Το μωσαϊκό της Μέσης Ανατολής». Παντρεμένος προ επταμήνου με την Ελληνίδα Ρέα Κοκκώνη, αεροσυνοδό που σπούδασε στην Αλεξάνδρεια, είχε έναν επιπλέον λόγο να ενδιαφέρεται περισσότερο για το τι συνέβαινε σε αυτή τη μικρή χώρα της Ευρώπης, η οποία ενώ είχε τόσο ηρωικά αντισταθεί στον Άξονα, βούλιαζε διαρκώς παρά τον ποταμό αμερικανικών δολαρίων που έρεαν σταθερά στο εσωτερικό της.


Φανερή ήταν η ανησυχία που είχε προκαλέσει στην τότε κυβέρνηση η παρουσία του δραστήριου Αμερικανού στη χώρα μας. Φυσικά, όχι μόνο για την εμμονή του να φτάσει στη Θεσ/νίκη για να συναντήσει ανθρώπους που θα του εξασφάλιζαν μια συνάντηση με τον στρατηγό Μάρκο Βαφειάδη,  με σκοπό να τον βγάλει στον αέρα σε ζωντανή συνέντευξη στο CBS,  αλλά και εξαιτίας των αποκαλυπτικών άρθρων που έστελνε στον αμερικανικό Τύπο σχετικά με το πού κατέληξε η αμερικανική βοήθεια, που με τόσες θυσίες έφτανε εδώ για χάρη του Ελληνικού λαού, την ίδια στιγμή που ο ίδιος εξακολουθούσε να δυστυχεί.
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 Στις 16 Μάη 1948, λίγες ώρες μετά την ανακάλυψη του πτώματός του, ο τότε Έλληνας πρωθυπουργός, Θεμιστοκλής Σοφούλης, δήλωνε: «Αποτελεί ζήτημα τιμής δια την Ελλάδα η ταχεία ανακάλυψη των δραστών και των αιτίων του αποτρόπαιου τούτου εγκλήματος. Η κυβέρνησις θέλει καταβάλλει πάσαν προσπάθειαν προς ανακάλυψιν των δολοφόνων και την αμείλικτον αυτών τιμωρίαν. Ήδη επελήφθην προσωπικώς του ζητήματος και έδωσα εντολήν όπως κινητοποιηθεί η αστυνομία της χώρας δια την ανακάλυψιν των εγκληματιών».
     Η ανάκριση, όμως, που άρχισε αμέσως μετά τις δηλώσεις του τότε πρωθυπουργού Θεμιστοκλή Σοφούλη, μέσα σε μία ατμόσφαιρα μεγάλης και παράπλευρης συγκίνησης, οδήγησε πολύ γρήγορα σε πολιτικό αδιέξοδο. Προσπαθούν να ρίξουν τις ευθύνες στα στελέχη του ΚΚΕ: Αδάμ Μουζενίδη και Βαγγέλη Βασβανά, ενώ το ΚΚΕ και η προσωρινή Δημοκρατική Κυβέρνηση με δηλώσεις τους κατήγγειλαν σαν υπεύθυνη για τη δολοφονία του Πολκ, την ειδική Ασφάλεια της Θεσσαλονίκης.

    Οι Αμερικανοί δημοσιογράφοι ζητούσαν κάποιου «ενόχου» την κεφαλήν επί πινάκι, ενώ το αμερικανικό κράτος ενδιαφερόταν για τον αντικομουνιστικό αγώνα.

Άρχισαν να γίνονται ανακρίσεις, το κλίμα που διαμορφώθηκε ήταν περίεργο. Η ανάκριση αδυνατούσε να εξηγήσει το πώς μπόρεσε να γίνει ο φόνος. Όλα τα δεδομένα έδειχναν πως επρόκειτο για φόνο εκ προμελέτης και όλα τα στοιχεία της ανάκρισης φανέρωναν πως ο Πολκ δεν είχε προμελετήσει να πάει στο Αρχηγείο του Δημοκρατικού Στρατού Ελλάδος και δεν είχε κλείσει συμφωνία, πάνω στο θέμα αυτό, με κανένα και με την έννοια αυτή σκοτώθηκε τυχαία. Η ανάκριση δεν μπόρεσε να προχωρήσει στο σωστό δρόμο. Θα μπορούσε να κλείσει η υπόθεση, αλλά η Αμερική και η άκρα Δεξιά στην Ελλάδα δε μπορούσαν να ησυχάσουν.

    Ενώ οι Αμερικανοί παρενέβαιναν, πίεζαν για μια σύλληψη και καταδίκη, οι Ελληνικές Αρχές αναζητούσαν απεγνωσμένα ένα πειστικό ύποπτο, για να εξυφάνουν μια φανταστική συνωμοσία και ένα σενάριο που θα μπορούσαν να καταδικάσουν το άτυχο θύμα της μηχανορραφίας τους.

    Αφού εξέτασαν διάφορους πιθανούς υπόπτους κατέληξαν στο Γρηγόρη Στακτόπουλο, έναν εργαζόμενο αλλά άσημο δημοσιογράφο στη Θεσσαλονίκη, ο οποίος είχε ένα σύντομο δεσμό με τοπικούς κομμουνιστές. Καμία οικογενειακή, πολιτική ή κοινωνική διασύνδεση που θα μπορούσε να τον προστατέψει από την κατάκριση εκ μέρους της αστυνομίας και υπαλλήλων του υπουργείου Δικαιοσύνης, απελπισμένων να κλείσουν την υπόθεση. 
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  Ο Στακτόπουλος δικάστηκε και καταδικάστηκε με βάση τις ασυναρτησίες και την συγκεχυμένη ομολογία, την οποία υποχρεώθηκε να αναθεωρήσει προκειμένου να ταιριάξει με αυτοσχέδια υπόθεση της κατηγορούσας Αρχής εναντίον του.  Ομολόγησε ότι βοήθησε τους Αδάμ Μουζενίδη και Βαγγέλη Βασβανά να σκοτώσουν τον Πολκ. Όπως υποστήριξε, και το υποστήριζε μέχρι το τέλος της ζωής του, η ομολογία του ελήφθη κατόπιν σκληρών βασανιστηρίων. Οι αρχές παρουσιάζουν ως στοιχείο της ενοχής τους την ταυτότητα του Πολκ, η οποία ταχυδρομήθηκε στο Γ' Αστυνομικό Τμήμα Θεσσαλονίκης τρεις μέρες πριν από την ανακάλυψη του πτώματός του. Ο ταχυδρομικός φάκελος ήταν γραμμένος δια χειρός της μητέρας του Στακτόπουλου, σύμφωνα με τη γραφολογική εξέταση. Στη δίκη εξελίχθηκαν κωμικοτραγικές σκηνές. Ο Στακτόπουλος έφτανε να  διώχνει ακόμη και τους μάρτυρες, που τον υπερασπίζονταν. Ήταν σαν να είχε εμφύτευση μιας άλλης συνείδησης. Αργότερα, ο Στακτόπουλος μετέτρεψε την απολογία του σε ύμνο υπέρ της ασφάλειας, δηλαδή σε μια απολογία, που δεν παρείχε πληροφορίες σχετικά με την οργάνωση και εκτέλεση του φόνου, παρά μόνο ότι είναι περήφανος που είναι Έλληνας και άλλα παρόμοια λεγόμενα σχετικά με την πατρίδα του.

    Ο Γρηγόρης Στακτόπουλος και η, χήρα, μητέρα του Άννα προσήχθησαν σε δίκη στις 12 Απριλίου 1949 ενώπιον του Κακουργιοδικείου Θεσσαλονίκης. Ο Βαγγέλης Βασβανάς και ο Αδάμ Μουζενίδης δικάστηκαν με τη διαδικασία κατ' απόντων και φυγόδικων.  Στη διάρκεια αυτής, ο Στέλιος Μουζενίδης, αδελφός του Αδάμ Μουζενίδη κατέθεσε εις βάρος του, έπειτα από 40 ημέρες βασανιστηρίων. Η δίκη διήρκεσε 10 μέρες και η απόφαση εκδόθηκε στις  22 Απριλίου. Ο Γρηγόρης Στακτόπουλος καταδικάσθηκε σε ισόβιο κάθειρξη για συνεργεία σε ανθρωποκτονία, οι Βαγγέλης Μουζενίδης και Αδάμ Βασβανάς στην ποινή του θανάτου ως φυσικοί αυτουργοί, ενώ η Άννα Στακτοπούλου αθωώθηκε.

     Η απόφαση του Κακουργοδικείου της Θεσσαλονίκης στηρίχθηκε αναμφισβήτητα επάνω στις ομολογίες. Τις ομολογίες τις οποίες έκανε ο Στακτόπουλος και η μητέρα του.  Μάρτυρες κατηγορίας, που να στηρίζουν την καταδίκη, δεν υπήρχαν.

    Το εκπληκτικό της υπόθεσης είναι ότι ο Στακτόπουλος δεν οδηγήθηκε στις φυλακές μετά τη καταδίκη του, αλλά τέθηκε υπό περιορισμό στην Ασφάλεια Θεσσαλονίκης, για 4 ολόκληρα χρόνια, όπου προσφέρει υπηρεσίες, ως υπάλληλος γραφείου και καθηγητής αγγλικών. Συμπτωματικά, ένας δημοσιογράφος ανακάλυψε ότι δεν κρατείται και, εν συνεχεία, ο τότε εισαγγελέας, Βασίλειος Σακελαρίου, διέταξε τη άμεση μεταγωγή του στις φυλακές επταπυργίου και μόλις εγκλείστηκε στις φυλακές, δηλαδή 1951-52 άρχισε τον αγώνα για την αθωότητα του.  
 Ο Γρηγόρης Στακτόπουλος παρέμεινε στις φυλακές μέχρι τον Αύγουστο του 1960, οπότε του δόθηκε χάρη από την κυβέρνηση Καραμανλή. Από τότε και μέχρι το 1998, που πέθανε, διακήρυσσε σε όλους τους τόνους την αθωότητά του. Τέσσερεις αιτήσεις προς τον Άρειο Πάγο για επανάληψη της δίκης (αναψηλάφηση) δεν ευδοκίμησαν.

    Η υπόθεση Πολκ αποτελεί ένα πραγματικό φαινόμενο στα διεθνή ποινικά χρονικά, καθώς πέρα από την επίσημη λύση Στακτόπουλου, έχουν διατυπωθεί κατά καιρούς επτά τουλάχιστον εκδοχές για την ταυτότητα των δραστών της δολοφονίας και τα κίνητρά τους. Η ομιλία της χήρας Στακτόπουλου ,η οποία μίλησε για τον άνθρωπο που έζησε 35 χρόνια, είναι η εξής: «Ο Γρηγόρης κουβαλούσε όλες τις τραυματικές εμπειρίες εξαιτίας των απάνθρωπων βασανιστηρίων και της άδικης καταδίκης για ένα φόνο που δεν είχε καμία συμμετοχή και καμία γνώση. Όσο ζούσε συχνά μου έλεγε: «Να αγωνίζεσαι όσο ζεις για να αποδείξεις την αθωότητά μου και όταν το καταφέρεις να' ρθεις στο μνήμα μου και να μου πεις ότι γράφτηκε πως ήμουν αθώος. Τότε μόνο η ψυχή του Γρηγόρη θα ηρεμήσει και η πίκρα του θα καταλαγιάσει. Του το υποσχέθηκα και ελπίζω ότι θα αξιωθώ να εκπληρώσω την επιθυμία του».  
   Στη μνήμη του Τζωρτζ Πολκ, ήδη από το 1949 το Lony Island University στη Νέα Υόρκη καθιέρωσε τα ομώνυμα δημογραφικά βραβεία (George Polk Award), τα οποία θεωρούνται τα σημαντικότερα του είδους τους στις ΗΠΑ με τα οποία έχουν βραβευτεί μερικοί από τους σπουδαιότερους αμερικανούς δημοσιογράφους του έντυπου και ηλεκτρονικού Τύπου.
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    Σήμερα, η υπόθεση παραμένει ουσιαστικά ανοικτή. Παρά τα στοιχεία που έχουν έρθει στο φως, καμία θεωρία δεν δείχνει ακαταμάχητη, ώστε κάποια από αυτές να πλησιάζει περισσότερο στην αλήθεια.

     Σε κάθε περίπτωση αποτελεί στις μέρες μας, ένα από τα μεγαλύτερα (πολιτικά και ποινικά) αινίγματα του μεταπολεμικού κόσμου.
-ΤΕΛΟΣ-
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